

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

De hoy.

Madrid, Julio 30.

EL VIAJE REGIO

Ha marchado a San Sebastián el ministro de Marina, señor duque de Vergara...

EL SEÑOR MELLADO

También ha salido para aquel punto el señor Mellado, con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. el Rey.

TRATADO CON CUBA

El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río, ha dicho que se propone activar el nombramiento de representante de España en Cuba...

LOS CARLISTAS Y EL CONGRESO CATORCENARIO

El señor Vázquez Mella ha pronunciado en una reunión carlista, celebrada en Santiago de Galicia, un discurso muy elocuente respecto a los acuerdos tomados en el Congreso Catorcenario.

En lo referente a la creación de un partido exclusivamente católico, el señor Vázquez Mella se mostró entre hostil y reservado.

LA NOTA DEL DIA

El Padre Gonzalo, sus conferencias filosóficas morales y sus éxitos son hoy el suceso de mayor resonancia.

Anoche llegamos poco después de las ocho al templo de San Felipe y ya no nos fué posible penetrar en él: una multitud de hombres... Las conferencias de ahora son para los hombres solos...

Terminada la conferencia, de la cual nada podemos decir por la razón que ya hemos expuesto...

zón que ya hemos expuesto, presenciemos una escena altamente conmovedora: personas de todas las clases sociales, abogados, médicos, comerciantes, obreros, rodeaban al humilde fraile...

—Ha llegado a mi noticia, dijo, que hay en esta ciudad un asilo de Huérfanos de la Patria...

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

Excusado creemos decir que la idea generosa y caritativa del Padre carmelita fué recibida con aplauso por todos los presentes.

mo tiempo que el tratado político se firmaba, todo peligro de lucha económica entre los tres gobiernos aliados, pues este es verdaderamente el punto negro en esa cuestión...

La prensa italiana expresó en pausado tono: El Popolo, de Roma, dice que la renovación de la Triple Alianza será bien recibida...

La industria salina en Cuba. Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido...

Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido el "Sumario del Comercio de Cuba"...

Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido el "Sumario del Comercio de Cuba"...

Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido el "Sumario del Comercio de Cuba"...

Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido el "Sumario del Comercio de Cuba"...

Del número correspondiente al mes de Enero de este año, último que se ha repartido el "Sumario del Comercio de Cuba"...

lud lo que se debe a la pureza del aire ambiente, y a la completa ausencia de todo microbio patógeno.

También parece evidenciado que en las inmediaciones del Polo las corizas y las bronquitis y laringitis son afecciones desconocidas en absoluto.

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

Aparte de la autorizada opinión de M. Bunge, La Gaceta de San Petersburgo inserta la siguiente noticia...

que persona tan ilustrada y correcta tuviera necesidad de tergiversar los conceptos para controvertir con un humilde obrero...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

Empieza el señor Génova diciendo que se pretexto de defender la difusión de la primera enseñanza...

exigir pedir en vista de los datos oficiales que he citado, que el Estado no costee la enseñanza universitaria?

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

Prosigue el señor Génova: "Ningún pueblo se desdén en llamar a su seno a los sabios de reputación universal para que le enseñen lo que ignoran..."

CUBA Y AMÉRICA REVISTA ILUSTRADA. DOS EDICIONES

El próximo domingo, 3 de Agosto, se repartirá la EDICION MENSUAL con una portada en colores, dibujo de L. Románch, un artículo "El Acuerdo de la Habana"...

EMULSION DE CASTELLS. Formada con medallas de bronce en la última Exposición de París. Cura la debilidad general, escrófula y raquitismo de los niños.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"...

BALSAMO INDIANO

Remedio eficaz para la pronta cura de HERIDAS, QUEMADURAS Y LLAGAS. De venta en todas las boticas.

LACTO-MARROW. La más eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo...

NO MAS CANAS

Se acaba de recibir por el último vapor francés, la tan solicitada TINTURA VEGETAL DE DUVEAU, para todos los colores...

GRAN FABRICA DE PERFUMERIA LA DIAMELA. Fídense los productos de esta fábrica de perfumería. Especialidad en Jabón DIAMELA preparado con HIEL DE VACA...

Miércoles 30 de julio de 1902. FUNCION POR TANDAS. Gigantes y Cabezudos. La Revoltosa. ¡Al Agua, Patos!

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS. Precios por toda la función...

REGISTRO CIVIL

Julio 29

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 varones, blancos, legítimos. 1 hembra, blanca, legítima. 2 hembras, blancas, naturales. DISTRITO SUR: 3 varones, blancos, legítimos. 1 hembra, blanca, legítima. MATRIMONIOS: DISTRITO NORTE: Andrés Cabral y González con María Garrayta. Blancos. DEFUNCIÓNES: DISTRITO NORTE: Angelina Díaz, 10 meses, Habana, blanco, Norte 71. Dato colitis. Estanislao Barturán, 73 años, Barcelona, blanco, Galiano 73. C. quexia cancerosa. José Nuñez, 49 años, Cárdenas, blanco, Lealtad 53. Cáncer del bigado. Carlos Aguilera, 41 años, Galpazca, blanco, Padre 7. Cirrosis hepática. Dolores Santana, 65 años, Canarias, blanca, Casa Blanca. Erisipela. DISTRITO SUR: María Canil, 11 años, Habana, blanca, Cortales 135. Pericarditis. Inés González, 72 años, Habana, negra, Gervasio 95. Ateroma Astinal. José Hernández, 8 meses, Habana, negro, Vives 133. Bronquitis. María Aragón, 61 años, Habana, blanca, Antón Reola 31. Uremia. Anacleto Cárdenas, 61 años, Habana, negro, Vives 133. Hipertrofia del corazón. Margarita Artega, 7 años, Puerto Príncipe, mestiza, Siles 47. Arterio esclerótica. DISTRITO OESTE: Nicolás Figueroa, 7 meses, Habana, blanco, San Miguel 197. Fibrose infecciosa. Tomás Noriega, 20 años, Habana, blanco, Marina 50. Tuberculosis pulmonar. Manuel Ortiz, 20 meses, Habana, mestizo, Soledad 9. Fibrose infecciosa. Ernestina García, 6 meses, Habana, blanca, Neptuneo 212. Bronco neumonía. Fernando Linares, 26 años, Otrivito, blanco, Covadonga. Abceso hepático. Antonio Pedraza, 18 años, Habana, blanco, Castillo 55. Tuberculosis pulmonar. Alejandrina Chongo, 36 años, Guanabacoa, blanca, San Rafael 101. Tisis. Francisca Díaz, 18 años, Habana, blanca, San Luis 2. Estomatitis.

RESUMEN

Nacimientos..... 9 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 19

Espectáculos

Gran Teatro Payret—Compañía de baile—Función corrida—A la ocho—Día de moda—Primera parte: Un Baile por Tuera—Segunda parte: La Fiebre del Ojalado—Tercera parte: Ferro Huesero. Teatro Albino—Gran Compañía de Zarzuela—Función por tandas—A las 8:10: Gigantes y cabezudos—A las 9:10: La Kecalosa—A las 10:10: ¡Al Agua, Patos!—El sábado 2 gran función extraordinaria a beneficio del primer actor don Pablo Pildain—Han empezado los ensayos preciosa revista Encarnación Libre. Salón-Teatro Alhambra—A las 8:15: El Aya Blanca—A las 9:40: Ojalá los Arzobispos—Y en los intermedios bailes. Terrenos del Almendares—Premio de Verano—Primera serie—Jueves 31 gran match entre los clubs Almirante y Fieles—A las tres de la tarde. Hipódromo de Buenavista—El miércoles 30 a las 4 de la tarde.—10ª carrera de la temporada de verano.—Progrésame interesante programa.—Funcionará la mota y el Book americano—Se venderán boleros por el caballo "Ganador" y por el que llegue segundo.—Trenes cada media hora—Señoras gratis. Exposición Imperial—Desde el lunes 28 de Julio al domingo 3 cincuenta asombrosas vistas de España y de una gran corrida de toros.—116.—Trenes 10 centavos—Galiano núm. 116.

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA. Debidamente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, para disponer la apertura del nuevo curso escolar de 1902 a 1903, ha dispuesto efectuar el día 19 de septiembre próximo, quedando por el motivo abierto la matrícula para ingresar en la Sección de este Centro desde el día 17 de agosto, en la Secretaría de esta Sección, todos los días hábiles de 7 a 9 de la noche. Las inscripciones que se explicarán durante el mencionado curso, según el plan de enseñanza del mismo son las siguientes: Lectura—Escritura—Aritmética (de curso)—Gramática (I y II)—Geografía—Historia—Lógica—Física—Química—Geografía—Historia—Francés—Inglés (I y II)—Curso para señoras—Idem (I y II)—Curso para varones—Lectura y Escritura superior—Dibujo Lineal—Natural y de Adorno—Tallado en madera—Corte y confección de labores—Sofes y piano para señoras y señores. Para ser matriculado como alumno en estas asignaturas, serán requisitos indispensables: 1º La presentación del recibo escolar, siempre que el interesado sea mayor de 14 años. 2º El del padre o hermano para los menores de 14 años. 3º La presentación del interesado según previene el inciso 9º del artículo 25 del Reglamento de esta Sección, quedando sujeto el alumno al mismo tiempo a lo que previenen los incisos 1º, 2º, 3º y 4º del citado artículo 25. Lo que se hace público por este medio para general conocimiento de los señores asociados. Habana, Julio 29 de 1902.—El Secretario de la Sección, Juan A. García. e1211 84-30 84-31

Sandow's. El más completo de los aparatos gimnásticos. Se ha puesto a la venta una nueva revista. EL ALMENDARES 54, Obispo 54. 6002 44-30. MARTHORELL. COMPONGO Cajas de Hierro y las ABRO en que pueñan al mérito ni estropearlos. Año y compago romana. Salud número 3. 27-20 26-21 31. TRABAJOS A PLAZOS. Se hacen toda clase de Obras de Albañilería, Carpintería, pintura, instalaciones Sanitarias, etc. Dirigirse a M. Pola, O'Reilly.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De anoche Londres, julio 29.

LA CORONACION Se ha publicado esta tarde la real proclama, anunciando oficialmente que la coronación del Rey Eduardo VII se efectuará el día 9 de agosto próximo.

De hoy Londres, julio 30.

ENTUSIASTA REOIBIMIENTO Los reyes de Inglaterra han sido recibidos con grande entusiasmo por los habitantes de la isla de Wight, muchos de los cuales visitaron a Eduardo VII a bordo de su yate.

COSTOSO ALMAOEN Con motivo de haber declarado la Compañía tabacalera "La Imperial" que importaría todos sus tabacos por el puerto de Bristol, en vez de hacerlo por Liverpool, el Ayuntamiento de la primera de dichas ciudades ha acordado construir expresamente para el uso de la referida Compañía, un vasto almacén presupuestado en \$450,000.

REPARACION DE CHAMBERLAIN. Por primera vez, después del accidente que sufrió, se ha presentado hoy el Ministro de las Colonias en la Cámara de los Comunes, cuyos miembros le han hecho una grandísima ovación.

NOMBRAMIENTOS S. S. el Papa ha nombrado el Cardenal Vannutelli para sustituir al Cardenal Gotti en la prefectura de la Congregación de Obispos y Regulares y de Disciplina regular, y al Cardenal Angiardi, Prefecto de la Economía de la Propaganda.

PRESENTACION El Sr. Gonzalo de Quesada ha presentado al Secretario de Estado Interino, Mr. Hill, el Sr. D. Antonio Martín Rivero, primer Secretario de la Legación de Cuba.

EN PLENA CONVALECENCIA El rey Eduardo ha empezado a caminar, apoyándose en un bastón, y se han levantado todas las restricciones que se habían puesto a su alimentación.

CHAMBERLAIN CONCILIADOR Mr. Chamberlain ha pronunciado en la Cámara de los Comunes un discurso de tono sumamente conciliador, respecto a la política del gobierno en Sur Africa.

EN FRANCIA Se va encalmado en toda Francia la agitación promovida por la clausura de las escuelas de las congregaciones religiosas.

TRUST MONSTRUO Según el Daily Mail los monopolizadores del petróleo, representados por los millonarios Rockefeller, Rothschild y Nobel se han unido formando un el amalgama el Trust más grande y potente del mundo.

SUSPENDIDOS El Vice almirante De Baumont, prefecto marítimo de Tolón y Contra Almirante Servan, comandante de la división naval del Atlántico han sido temporalmente suspendidos de sus respectivos mandos.

GRAVEDAD Anuncios que está gravemente enferma en Liberty, estado de Nueva York, la señora esposa del señor Carlos Zalac, Secretario de Estado y Justicia de Cuba.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 75 1/2 a 76 1/2 V. Celdrilla..... de 75 1/2 a 76 1/2 V. Billet a B. Español..... de 5 a 5 1/2 V. Oro americano contra..... de 9 1/2 a 9 3/4 P. Oro americano contra..... de 41 1/2 a 42 P. Centenes..... a 6.87 plata. En entidades..... a 6.89 plata. Lunas..... a 5.45 plata. En entidades..... a 5.49 plata. El peso americano en..... de 1-4 1/2 a 1-42 V. Habana, Julio 30 de 1902.

EL PRECIO DEL GAS

El Secretario de Gobernación ha trasladado al Gobernador civil de esta provincia, para su resolución, una instancia presentada al Presidente de la República por gran número de propietarios, comerciantes, etc., solicitando que no se consienta a la Empresa del Gas que aumente el precio del mismo y se limite a cobrar lo que se le ordenó en la Gaceta de 4 de Enero del corriente año, ya que no se puede disminuir el precio y que tampoco se permita, por ilegal, que el contrato que haya de hacerse entre el Ayuntamiento y la Empresa dure más tiempo que el presupuesto municipal que es anual.

PRÁCTICA DE TAQUIGRAFIA La Asociación Profesional de Matemáticos Ombanos ha establecido en su casa, O'Reilly n.º 79, ejercicios teórico-prácticos durante los meses de Agosto y Septiembre, bajo la ilustrada dirección del Secretario Sr. Hiraldez de Acosta, profesor en el Centro Asturiano y taquígrafo de esta casa.

CASAS LIBERADAS Por la Secretaría de Hacienda, a virtud de reclamaciones presentadas por D.ª Ramona Martínez y D.ª María Iglesias, han sido liberadas las casas indicadas por el Estado, calles de Martí n.º 164 y Calzada Vieja n.º 1, ambas situadas en Regla.

ROONOMIAS El presupuesto de gastos de la Superintendencia general de Escuelas, correspondiente al mes de Mayo último, ha sido cerrado con una economía de \$750-72 centavos.

NOMBRAMIENTO El Sr. D. Luis de Cabas y Serrate ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de Manzanillo.

INSTRUCCION PÚBLICA Por la Secretaría de Instrucción Pública, con fecha 29 del actual, han sido nombrados para formar los tribunales de exámenes de las localidades que se expresan a continuación, los maestros siguientes:

Para Santa Clara. Don Manuel Angulo, don Carmen Gutiérrez, don María Estañol, don Elvira Campos, don Ana Bramagón, don Marina Anido, don Agustín López, don Emilio Pérez Morales, don Felipe Yanes, don Agustín Campos, don Emilio Martínez y don Manuel Ruiz Rojas.

Para Cienfuegos. Don Vicente P. Lombar, don Pedro A. Martínez, don Miguel Alcina, don María Caridad García, don Alicia Oortés, don Carmen Menéndez, don Pedro Rivera, don Carmen Doriación, don Pedro Aragón, don Gonzalo Pumariega, don Adolfo Nelhol, don Julia Molina, don José Mazarrieta, don Ignacio Delmonte y don María B. Hernández.

Para Sagua la Grande. Don Luis P. Guerrero, don Francisco A. Diaz, don Juan G. Garay, don Miguel P. Pausant, don Alejandro Miramón, don José Palá Valdespino, don Juan J. Planas, don Francisco Díaz, don Luis M. Machado, don Bernabé Reolo, don José R. Pérez, don Rita E. Machín, don Ottilia Bonet, don Marina J. Martín y don Abellina Díaz.

Para Remedios. Doña Emilia Fortan, don Concepción Rodríguez, don Rosa Loredo, don Julia Lillero, don Juana Carrillo, don Gertrudis Valera, don José L. Amargós, don Julia García, don Victoriano Rivera, don Antonio Martín, don Rosalia Foyo, don Bernardo Amargós, don Gregorio Ortega, don Teresa Peláez y don Luis Martín.

Para Trinidad. Don Andrés González Llorente, don Francisco Zerguera, don Roque Sotolongo, don Marino Domínguez, don Guillermo Besa, don Ana Pomares, don Flora Oadaleo, don Juan Socorro y don Angela Vinas.

Para Sancti Spiritus. D. Bernabé de Pina, don Herminia González, don Ceolila García Caballero, don Avelina Martínez, don María Gratamargé, don José Fernández, don Ana Pérez, don Diego Valdés y don Julio Rodríguez.

Movimiento Marítimo EL MORRO CASTLE. Procedente de Nueva York, entró en puerto ayer tarde el vapor americano Morro Castle, con carga y 43 pasajeros.

EL MARTINIQUE. El vapor americano de este nombre fundó en bahía ayer, procedente de Cayo Hueso, con carga y pasajeros.

EL CALABRIA. Concluyendo carga general y 4 pasajeros entró en puerto hoy el vapor alemán Calabria, procedente de Hamburgo y escalas.

EN LOS HOTELÉS HOTEL "FLORIDA". Día de Julio. Entradas.—Sra. Lincoln Bono, de Nueva York; Victor Boerwert, de Nueva York; J. M. Patne, de la Florida.

LA VIZCAINA PRADO 112. Rebaja grandemente sus precios como se vé en la siguiente lista:

PRECIOS EN PLATA. Azúcar Turbinada 1'..... 0.90. Idem Refinada blanca..... 1.20. Idem 1'..... 1.00. Alchul de 40 grados, garrafón..... 1.60. Arroz Canilla Superior, arropa..... 2.40. Vino tinto superior, garrafón..... 0.35. El sin rival café molido, libra.....

SELECTOS VINOS DE RIOJA Y VALDEPEÑAS NO OLVIDARSE LA VIZCAINA PRADO 112. TELEFONO 838

EN EL AFRICA AUSTRAL

LA OCUPACION MILITAR DE LAS NUEVAS COLONIAS. El general Lyttelton, que asistió a Kitchener en el mando del ejército de Africa, ha dividido las nuevas colonias en 13 distritos militares, gobernados por coroneles.

Los distritos son: Pretoria, Mafeking, Bloemfontein, Klerksdorp, Middelburg, Harmsmith, Standerton, Bloemfontein, Kromstadt, Vryburg, colonia del Cabo (al Sur del río Orange) y Natal.

Las tropas serán repartidas entre los 13 distritos, en razón de la importancia de los mismos. Se prevé disminuir poco a poco los efectivos del ejército de ocupación, que se elevará durante todo el periodo del gobierno militar a 75 000 hombres.

Una vez que los boers obtengan el self-governement disminuirán en 25 000 hombres el ejército de ocupación.

Desde que se concertó la paz no ha surgido incidente alguno entre ingleses y boers.

Unos y otros se dedican con incansante empeño a reparar las pérdidas ocasionadas por la guerra. El país se encuentra casi totalmente devastado.

La mayoría de los antiguos combatientes boers se han retirado a las ciudades ó a las indiosiciones de las mismas, en vista de que las granjas agrícolas se encuentran destruidas.

A pesar de los esfuerzos que el diario vienen realizando las autoridades inglesas, la miseria es enorme, y continuará este estado de cosas hasta que se pueda enviar los boers a sus casas con los fondos necesarios para reconstruir las propiedades.

ASUNTOS VARIOS. PAGOS. El Contador de la Secretaría de Hacienda, señor López Leiva, no concuerda que desde el día de hoy, 30, queden abiertos los pagos de las pensiones generales del Estado, correspondientes al mes de Julio.

Damos traslado al Sr. Alcalde Municipal, de la siguiente carta que hemos recibido: "Teniendo presente la situación angustiosa que estamos pasando y que en un mismo plazo tenemos que pagar la contribución y la patente de escuelas, rogamos a V. que, por medio del DIARIO DE LA MARINA, explique al Sr. Alcalde Municipal conceda un primer plazo de quince días para el pago de las patentes.—Varios dueños de loderas, font' a y café."

PRINCIPIAN LOS TRABAJOS. A las seis de la mañana de hoy han dado comienzo los trabajos para la instalación de los cables subterráneos y registros para la Nueva Planta de Electricidad de Cuba del señor Castañeda.

Los trabajos han empezado en la calle de las Animas.

El Jefe de Ingenieros de la ciudad ha nombrado Inspectores de estos trabajos al Ingeniero Olivé, don José Manuel Badó y a los señores don Enrique Napoleón Fajardo y don Felipe Hernández Martínez.

PROBABLE FOMBRAMIENTO. Se indica a don Francisco Salcedo Bonastre, Juez que fué de Ocoña, para el puesto de Primer Secretario de la Legación de Cuba en México.

VACUNA GRATIS. Todos los jueves, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A).

ROBO DE BRONCE. El día 25 del actual se robaron del ingeniero "La Vega", ubicado en Manguito, una gran cantidad de bronce, estando detenido como presunto autor del robo José Darán Contin.

ESPAÑA

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN. San Sebastián 4 (13 40 tarde) (9 30 noche).

Llegada del tren real—El recibimiento—Aspecto de la población—Homenajes al rey—Recepción de autoridades—Pequeño incidente.

La animación en las calles empezó muy temprano. El tiempo amaneció espléndido con una brisa Norte deliciosa.

En Zamarrámez esperaba a las reales personas el gobernador civil y la Diputación provincial.

A la hora fijada llegó a la estación el tren real, señalado por la máquina 1902, que dirige el ingeniero Sr. Grosset.

En la estación esperaban los generales Linares e Imaz, el Ayuntamiento con sus maceros, las autoridades todas, diversas corporaciones y bastante gente, aunque no tanta como otros años, porque la muchedumbre donde estaba era en el Puente y la Avenida.

Entre la concurrencia que había en la estación se hallaban el exministro de la Gobernación D. Alfonso González y el famoso vicario de Zarauz.

La llegada del tren fué saludada con entusiasmas vivas.

El rey vestía el uniforme de capitán general.

El acaide, Sr. Machimbarrena, dió a su majestad la bienvenida y ofreció ramos de flores a la reina y a la infanta.

Sin detenerse en el salón de descanso, convertido en jardín por la Compañía del Norte, la familia real empezó a pasear descubriendo, precedido de batidores y llevando al estribo al general Linares.

Detrás seguía la escolta y la corte, autoridades y comisiones, ocupando hasta cien carruajes.

A la salida del puente de Santa Catalina se alzaba la tribuna de la Cámara de Comercio, figurando la proa de un barco de dos palo con redes y banderas desplegadas, su telégrafo y su cañón que hacía saltar.

De la banda pendían ricos tapices, ocupando las escalas los marineros y las bordas cien costureros elegidas entre las caras más bonitas y que no cesaban de arrojar grandes brazadas de flores.

El barco ha sido la nota más brillante y animada de onantos preparativos se ha hecho para el recibimiento.

En la Avenida se alzaba un artístico y monumental arco hecho de carpintería y cubierto de flores y banderas. En él se veía un tarjetón con un expresivo saludo al rey.

Desde este arco hasta la Concha el suelo estaba cubierto de serrín con los colores de la bandera nacional.

En el trayecto había cuarenta arcos formados de ramaje y flores y unidos por guirlandes, que presentaban el aspecto de un túnel verdaderamente fantástico.

A derecha e izquierda de la calle se levantaban veinticuatro tribunas, en cada una de las cuales había treinta señoras, que no cesaban un momento de arrojar flores.

Al final de la Avenida se alzaba la tribuna del Club Cantibío, decorada con los colores rojo y azul marino de su bandera, y adornada con guirlandes de flores.

En ella había 150 señoras, que arrojaban flores con una profusión verdaderamente asombrosa, mientras los disparos, los cohetes y los acordes de las músicas se sucedían sin interrupción.

El entusiasmo ha sido tan grande como espontáneo.

El rey, sin cesar de saludar miraba con gran interés la hermosa decoración que se ofrecía a sus ojos.

El coche iba materialmente cubierto de flores.

En la bahía el "Giralda", el "Mac Mahón", el "Uranía" y todos los barcos mercantes, se veían profusamente engalanados de banderas.

Cerca de Miramar, y ya en la explanada, se hallaban formados los niños de las escuelas católicas cantando un himno patriótico.

Los bañeros y brñeras habían subido también de la playa a las calles con objeto de saludar al rey.

En Miramar daba la guardia una compañía de migueletes.

Al Palacio llegaron los reyes a las diez y media y aoto seguido recibieron a las autoridades.

El rey manifestó al alcalde su satisfacción por un recibimiento que superaba en entusiasmo y cariño a todo cuanto hubieran podido esperar del pueblo de San Sebastián, y como muestra de que se había fijado en todos los detalles. Habló de la grata impresión que le había producido el túnel de la Avenida, las tribunas de la Cámara de Comercio y del Club y el vistoso aspecto que presentaban las otras tribunas llenas de señoras arrojando flores y agitando los pañuelos.

DEBIDO A LA ESCASEZ DE AZÚCARES

Debido a la escasez de azúcares de miel, continúa pagándose por esta clase algo más, relativamente, que por las otras; pero aún así, el resultado es más ruinoso para los embarcadores que el obtenido en las centrifugas ó masecadores, lo cual se explica por los derechos tan crecidos que tienen que pagar estos azúcares. Tomando por base las cotizaciones que dejamos anotadas, los azúcares de miel pagan un derecho de más de 130 por ciento de su valor libre ó bardo; los masecadores 113 por ciento y las centrifugas 110 por ciento.

Y no es ésta la única desventaja que tienen actualmente los azúcares de baja graduación: es preciso considerar también la cuestión de las rebajas por defecto de polarización que se hacen en todas las ventas, ya sean costo y flete, ya con derechos pagados. Estas rebajas resultan demasiado elevadas ahora que rigen precios tan bajos. Así por ejemplo, cuando las centrifugas 96° valían 2.12, costo y flete, y los masecadores 89° 2.14, la rebaja acostumbrada de 1.16, por cada grado menos equivale al 21.2 por ciento del valor de las centrifugas y a 3 por ciento del valor de los masecadores; por consiguiente—y sin tomar en cuenta la rebaja extra que tiene lugar cuando las centrifugas polarizan menos de 94° y los masecadores menos de 84°—al resultar los azúcares tan bajos que requirieran una rebaja sobre 5° habría equivocado esta rebaja, en aquella época, al 12.12 por ciento del valor, costo y flete, de las centrifugas 96°, y al 14 por ciento del valor de los masecadores 89°. Mas ahora, valiendo apenas 1.58 cf. las centrifugas 96 y 1.35 cf. los masecadores 89°, la rebaja de 1.16 por grado equivale a casi 4 por ciento del valor de las centrifugas y a más de 4.12 por ciento del de los masecadores; es decir, que al presentarse el caso de tener que rebajar sobre 5° la rebaja equivale a cerca de 20 por ciento del valor actual, cf., de las centrifugas y a 23 por ciento, más ó menos, del valor de los masecadores.

Vale la pena que los refinadores, importadores y todos los interesados en el ramo de azúcar consideren este punto. Es evidente que deben reducirse las rebajas; de lo contrario llegará el día en que resultarán prácticamente regalados los azúcares de baja polarización.

Como dejamos dicho, las operaciones para embarque de Cuba han sido considerables; esto se debe a que algunos hacendados se han visto obligados a sacrificar sus azúcares, por no contar con medios para seguir sosteniéndolos. De esa procedencia llegaron durante la semana 18,000 toneladas, y se ha contratado flete para unas 100,000 más, embarque en este mes y el entrante, parte para New Orleans.

Estos embarques considerables aliviarán un poco el mercado de Cuba, dejando en poder de capitalistas fuertes las existencias que quedan en la isla. Como quiera que se habla mucho de que seguramente vendrá la reciprocidad después de Noviembre, y como aquí son tan bajos los precios, bien puede suceder que los tenedores fuertes de Cuba se retuvieran a guardar sus azúcares hasta el año entrante, puesto que pocas probabilidades hay de que bajen más los precios, mientras se considera más posible conseguir algunas ventajas con la reciprocidad. Entre los azúcares que se guardan y el consumo local habrían algunos cien mil toneladas. A los precios actuales, una tonelada de azúcar en Cuba no vale más de \$30 a \$35, y por lo tanto no es necesaria más de pesos 3,000,000 a \$3,500,000, para sostener esos azúcares, lo cual no exigiría gran esfuerzo de parte de los capitalistas cubanos.

No hay duda de lo que conviene a Cuba para su prosperidad. Si se encontrará Cuba en la misma posición que Puerto Rico, un saco de azúcar de 300 libras valdrá hoy en el muelle de la Habana \$9.75, mientras que actualmente no vale más de \$4.75, resultando así una diferencia de \$5 por saco ó favor de Puerto Rico. Para un ingeño con una serie de 50,000 sacos la diferencia sería de \$250,000.

Los arribos en los puertos del Atlántico continúan mucho menores que en años pasados. De Enero a esta fecha se han recibido 297,000 toneladas que en igual época del año pasado. Esta reducción tendrá que influir en el mercado tarde ó temprano, por cuanto los arribos en lo que falta de año—en el caso que sólo se guarden en Cuba 50,000 toneladas—no excederán a los del año 1901.

El mercado de remolacha ha permanecido encajonado, sin cambio en los precios. Se cotiza para entrega en Julio ó 63; Agosto ó 71, 0.34; Septiembre ó 61, 1.12; Noviembre-Diciembre ó 61, 5.12; y Mayo de 1903 ó 61, 11.24.

Los arribos han sido de 36,000 toneladas; viniendo de Cuba 13,000 toneladas; de las Antillas menores 16,000 y las Sandwich 1,800 toneladas. Se calcula en 35,000 toneladas lo tomado para refinar, ó sea cuatro mil más que la semana pasada, y es probable que de aquí en adelante siga en aumento esta cifra.

Refinado.—Se ha mantenido firme el mercado, aunque con poca demanda, habiéndose limitado las operaciones casi exclusivamente a la entrega de azúcar comprado anteriormente. Se considera que las operaciones efectuadas son pocas para la época del año.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 30 Miércoles TOMA DE TERREVE

Afortunado en sus empresas militares el nieto de los Reyes Católicos, Carlos I, llegó un momento en que no tuvo más que dos enemigos que combatir: el rey de Francia, Enrique II, hijo de aquel Francisco I que había caído en poder de Antonio de Leiva en la batalla de Pavía, y el Emperador de Alemania, Alberto de Brandeburg. Y como no era hombre el César imperial que desistiese de sus empeños, á combatir el monarca francés envió al príncipe Manuel Filiberto de Saboya, el frente de numeroso ejército, dividido en dos cuerpitos: uno que debía avanzar por el Luxemburgo y otro que penetrase en Picardía. La plaza fuerte de Terreve zerraba el más directo de los caminos que ponían en comunicación á París con Flandes.

Enrique II, habiendo de esa plaza, decía: —Es una de las alhambas sobre la que puede dormir tranquilo un rey de Francia.

Frente á Terreve llegó con su gente Manuel Filiberto de Saboya, estableciendo una línea de defensa de circunvalación, con baterías que no tardaron en abrir brecha para intentar el asalto. Infatigoso fué el primero que se dio á la plaza, por lo cual se abrieron grandes minas, con el mismo negativo resultado. Pero un tercer ataque, realizado el 30 de Julio de 1553, dió la victoria á las tropas españolas, que cedidas por la resistencia, al entrar en la plaza pasaron á cuchillo á cuantos hallaron con las armas en la mano.

Carlos I dió orden, que fué cumplida sin demora, de arasar por completo la plaza, sin que quedase en pie ni el más pequeño trozo de muralla. La misma suerte que Terreve corrió, pocos días después, la plaza alemana de Heidin, que había tomado y defendía el general francés Vendome.

REPORTES.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

LA CERRADURA ELECTRICA DEL SR. REMIS.

Aun cuando "no hay cerradura donde es de oro la ganancia," según dice el refrán, los tales aparatos de seguridad se perfeccionan considerablemente, gracias al ingenio de los obreros y de los mecánicos, como también de ciertos hombres de ciencia, que han dedicado sus talentos á tal objeto, lo que se comprueba en la obra del erudito Liger, La ferroneria antigua y moderna.

En el número de los más recientes artículos de los indicados, debe colocarse el que nos va á ocupar, perteneciente al distinguido electricista de Madrid, señor don José Remis, el que ha obtenido patente de propiedad de su invento, que es de indudable utilidad práctica.

Puesta en contacto la cerradura mencionada con los conductores de la instalación de luz ó de un timbre, funciona en el instante que trate de forzarse, produciendo la alarma consiguiente, tendiendo de ese modo el artefacto el evitar los robos en las casas, muebles, cajas de candales ó cualquier otra parte en que se instale.

Consta la nueva cerradura de las siguientes principales porciones: primero de una planta de madera ó de abontia; segundo, de un contacto de llave; tercero, de otro contacto de pasador para establecer la corriente continua; cuarto, de una platina en que se arma el mecanismo de la cerradura; quinto, de un pestillo ó pasador dentado en su parte media inferior; sexto, de los puentes soportes del pestillo; octavo, de una rueda dentada en su parte media superior, lisa la mitad inferior, con dos mortajas en los extremos para interrumpir los contactos de los muelles.

Forman también el mecanismo que examinamos, un eje de forma geométrica y un puente que permite que sin alterar la posición del pestillo se establezca la corriente continua si se pretende inutilizar la cerradura desde fuera y con violencia.

A las piezas citadas hay que agregar un muelle de seguridad, otro de presión y un tercer contacto entre la rueda y la llave, más el cerradero con sus componentes, la llave del artículo, un conmutador de corrientes, el casquillo guía de la llave y el interruptor de corriente del cerradero indicado.

El mecanismo del aparato es de fácil construcción, y puede ser instalado en un día más pronto; el capitán no deseará esa fortuna á tamaña precio. Mi marido goza de mi completa confianza. —Eso no es pensar juiciosamente, milady... La perspectiva de tal fortuna, ha de despertar deseos no muy santos en el corazón de su marido... Síga usted mi consejo, no haga ese testamento.

—Estoy completamente decidida. —Hágase como usted desea... pero omeate, que la he aconsejado á usted franca y lealmente. —Eso es el testamento, y á ruego del capitán, lady Laura no dijo nada á Angela.

—Un ejemplo de invitaciones! —dice el capitán Wynyard días después, ojeando un rimero de sobres. —La duquesa Rawson (Lady Hubert)... La embajada francesa (la duquesa de Pembard)... Lady Kinloch, con asistencia de un príncipe de la casa real... Será necesario ir; hace un siglo que no veo á lady Kinloch.

—Podremos cumplir dos ó tres compromisos durante la noche; hay quien hace aún más. —El capitán vió la observación. —Estaba de buen humor, y la perspectiva de verse con Gladys Rane, aumentaba su alegría.

Vance Wynyard no trataba de reprimir el amor que sentía por la sobrina de lady Kinloch. No tenía la costumbre de retener sus pasiones. Había resuelto ver á Gladys, pero al propio tiempo ser lo más prudente posible. —Angela le llamó la atención aquella viva decisión de su padre de aceptar el convite de lady Kinloch, y miró á su madre para ver lo que ésta pensaba; pero la confiada mujer no demostraba la menor desconfianza. Su marido no había comenzado aún.

La noche del baile se encaminaron juntos á la plaza del Palacio, y el capitán fué enviado por la dos damas que llevaban con él. Pero nuestro héroe entró allí pensando en Gladys y salió con el mismo pensamiento. Esto no obstante, no se precipitó y esperó ocasión para abordar á la joven. Sólo en un momento perdió su sangre fría y todavía su prudencia se desvaneció. Fué cuando la joven le tendió su blanca mano.

O vió á su mujer, olvidó á Angela y las dejó para no pensar sino en la mujer querida. —Gladys! —dijo, y no pudo continuar. La joven le tomó el brazo y ambos se alejaron. —Esa es la primera vez que la veo, desde su casamiento, Vance —dijo Gladys al cabo de un rato. —Estoy en la iglesia y vi toda la ceremonia. —¿Quisiera el cielo que hubiese sido usted la que tenía al lado! —dijo él en voz baja.

llevando todas sus insignias y condecoraciones entró con lentitud; y de pie, ceremoniosamente púsose á llorar la muerte de su rey.

Entre tanto, Luis XV tenía un gran sueño: estaba muerto y bajo un cielo azul donde las estrellas de oro se agrupaban con flores de lis á través de una llanura inmensa. Echó á andar hacia el pálido horizonte, buscando el camino del paraíso.

Andaba, andaba... y ante él ninguna estrella se elevaba en el firmamento para guiar hacia Dios á Su Majestad cristianísima.

Luis XV sentíase fatigado y pensaba que era muy desovertido el padre celestial al mostrar tan poco interés en darle la bienvenida.

—En verdad: solo en Vereales hay modales cultos —se dijo. De pronto apareció osminando á su encuentro; una figura extraña; era un gran onerpo decapitado, revestido espléndidamente con una cascada de oro incrustada de piedras preciosas; una aureola cenicienta en forma de un cuerno de mar y llevaba en las manos, cubierta con una mitra de plata, una cabeza de barba blanca.

Luis "el bien amado" le reconoció. Sin duda, San Dionisio venía á saludar á su alma de parte del Altísimo, después de haber recibido sus despojos terrestres en antigua abadía.

Y en el firmamento nocturno, las flores de lis se desvanecieron. Un tintineo de campanilla resonó argentino. El Rey abrió los párpados hinchados; viose en su gran cámara en el fondo de un lecho aparatoso. Lentamente llevando el vistoso, á un obispo avanzaba. Todos los cortesanos, de rodillas, doblaban, bajo las plenas blancas, las cabezas pensativas.

Y pareció bueno á Luis "El Bien Amado" el hallarse aun sobre la tierra y ser Rey de Francia. Y cerró los ojos. Un cirujano se inclinó sobre él; en seguida alzando la frente hizo un signo. El capitán de guardias vino y se colocó á la cabecera del lecho.

—Señores! El rey ha muerto! —repitió dos veces. Luego, sacando la espada, gritó: —¡Viva el Rey!

ANATOLE FRANCE. Dr. Enrique Perdomo VIAS URINARIAS ESTRECHEZ DE LA URETRA

UN VERDADERO TONICO Cuando los nervios necesitan ser tonificados, hay que darles la Electricidad natural. He probado que no puede haber enfermedades donde no hay debilidad, ni estais fuerte, no os enfermaredis, porque la enfermedad viene tan solo cuando alguno de los órganos está incapacitado de funcionar como la naturaleza arregló que funcionara.

EL MÉTODO DEL DOCTOR MCLAUGHLIN es un verdadero tónico. Lleva la electricidad que es la vida de los nervios, á todos éstos, en todo vuestro cuerpo mientras dormís. Su efecto es calmante, recuperador, vigorizador. Restaura la salud prontamente y no produce quemaduras, ni ulceraciones como acontece con otros aparatos.

¿OS FALTA VIGOR? ¿TENEIS ALGUN DOLOR? pues hareis bien en probar mi aparato. Es nueva y maravillosamente eficaz. Venid á mi consultorio ó escribidme. A todo el que lo pida daré gratis mi libro ilustrado.

Habana, 8 de Julio de 1902. Sr. Doctor McLaughlin, Habana.

Muy señor mío: Me complazco en reconocer los notables efectos de su Cinturón Eléctrico, pues en tres semanas nada más que lo he estado usando, me encuentro muy aliviado de mis padecimientos.

Así pues se puede demostrar que la Electricidad es el más natural de los remedios para las enfermedades del cuerpo humano. Sin más por la presente me repito de usted alto, S. S.

FELIX HEVIA. Sje. Consulado y San Miguel, Café. Libro y consultas gratis. —Pase á mi despacho ó escribame y le enviaré sellado y gratis mi libro, que dá todos los informes necesarios.

Dr. M. A. McLaughlin, O'REILLY 90, HABANA, Cuba. —Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

pero ¿en qué estoy pensando...? Si mi hija muriese, indudablemente mi fortuna sería para ti... ¿para quién sino? —Ay, Laura! ¡Vivirás más que yo! Y ojalá sea así. —No digas eso. Por razón de edad, moriré primero.

—Esa como frase, bueno es arreglar este asunto. Aquel mismo día, Mr. Sansón recibió una esquela de Lady Laura Wynyard, diciéndole quería verle prontamente.

Audió sollozo el abogado, y al oír lo que deseaba la dama, movió la cabeza gravemente. —Puedo hablar con franqueza, milady! —preguntó. —Diga usted lo que quiera, Mr. Sansón... contestó, pero resuelta en su fuero interio á ejecutar su intención.

—Me oprime en cuanto pude el testamento de su difunto marido. Le considero de lo más fido de sentido que pueda darse, perdóneme usted, pero éste, milady, encierra mayor peligro. —¿Cuál? —Poner la vida de una inocente niña en manos de un hombre poco escrupuloso —hubiera dicho el abogado, pero se enmendó diciendo: —No comprendo usted que de la á su marido un directo interés en la muerte de su hija! —No por ello moriré mi querida hija

—Soy María Magdalena: ¡qué baso! Luis XV inclinóse con galantería ante los bellos ojos de la exasperadora rabia y respondió que era el Rey de Francia, y que buscaba el Paraíso.

—A la izquierda, siempre á la izquierda le dijo la Magdalena. El timbre argentino de aquella voz femenina, resonó largo tiempo en el alma del pobre Rey durante su penosa ruta.

El cielo volvíase negro y las flores de lis ya no irradiaban en él. Tan solo flotaba una como neblusa clara. Luis XV, se sentía cansado, muy cansado, y el horizonte desplegó á su vista, inmutable la de su esperanza de líneas infinitas.

Por último, cayó la noche y, sin ver nada, el rey seguía andando. Pero súbito, en la sombra un gran vistoso le detuvo. Llevaba una llave de oro y una larga espada.

—¿Qué baso? —Baso el Paraíso —contestó el Monarca. —San Dionisio me ha indicado el camino por la derecha María Magdalena por la izquierda.

—Verdaderamente —exclamó San Pedro, —no seguirás la buena vía... Pero ya advino quien seas; solo el Rey de Francia es capaz de tomar consejos de mujeres ligeras y de hombres sin cabeza.

Y en el firmamento nocturno, las flores de lis se desvanecieron. Un tintineo de campanilla resonó argentino. El Rey abrió los párpados hinchados; viose en su gran cámara en el fondo de un lecho aparatoso. Lentamente llevando el vistoso, á un obispo avanzaba. Todos los cortesanos, de rodillas, doblaban, bajo las plenas blancas, las cabezas pensativas.

Y pareció bueno á Luis "El Bien Amado" el hallarse aun sobre la tierra y ser Rey de Francia. Y cerró los ojos. Un cirujano se inclinó sobre él; en seguida alzando la frente hizo un signo. El capitán de guardias vino y se colocó á la cabecera del lecho.

—Señores! El rey ha muerto! —repitió dos veces. Luego, sacando la espada, gritó: —¡Viva el Rey!

ANATOLE FRANCE. Dr. Enrique Perdomo VIAS URINARIAS ESTRECHEZ DE LA URETRA

UN VERDADERO TONICO Cuando los nervios necesitan ser tonificados, hay que darles la Electricidad natural. He probado que no puede haber enfermedades donde no hay debilidad, ni estais fuerte, no os enfermaredis, porque la enfermedad viene tan solo cuando alguno de los órganos está incapacitado de funcionar como la naturaleza arregló que funcionara.

EL MÉTODO DEL DOCTOR MCLAUGHLIN es un verdadero tónico. Lleva la electricidad que es la vida de los nervios, á todos éstos, en todo vuestro cuerpo mientras dormís. Su efecto es calmante, recuperador, vigorizador. Restaura la salud prontamente y no produce quemaduras, ni ulceraciones como acontece con otros aparatos.

¿OS FALTA VIGOR? ¿TENEIS ALGUN DOLOR? pues hareis bien en probar mi aparato. Es nueva y maravillosamente eficaz. Venid á mi consultorio ó escribidme. A todo el que lo pida daré gratis mi libro ilustrado.

Habana, 8 de Julio de 1902. Sr. Doctor McLaughlin, Habana.

Muy señor mío: Me complazco en reconocer los notables efectos de su Cinturón Eléctrico, pues en tres semanas nada más que lo he estado usando, me encuentro muy aliviado de mis padecimientos.

Así pues se puede demostrar que la Electricidad es el más natural de los remedios para las enfermedades del cuerpo humano. Sin más por la presente me repito de usted alto, S. S.

FELIX HEVIA. Sje. Consulado y San Miguel, Café. Libro y consultas gratis. —Pase á mi despacho ó escribame y le enviaré sellado y gratis mi libro, que dá todos los informes necesarios.

Dr. M. A. McLaughlin, O'REILLY 90, HABANA, Cuba. —Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

pero ¿en qué estoy pensando...? Si mi hija muriese, indudablemente mi fortuna sería para ti... ¿para quién sino? —Ay, Laura! ¡Vivirás más que yo! Y ojalá sea así. —No digas eso. Por razón de edad, moriré primero.

—Esa como frase, bueno es arreglar este asunto. Aquel mismo día, Mr. Sansón recibió una esquela de Lady Laura Wynyard, diciéndole quería verle prontamente.

Audió sollozo el abogado, y al oír lo que deseaba la dama, movió la cabeza gravemente. —Puedo hablar con franqueza, milady! —preguntó. —Diga usted lo que quiera, Mr. Sansón... contestó, pero resuelta en su fuero interio á ejecutar su intención.

—Me oprime en cuanto pude el testamento de su difunto marido. Le considero de lo más fido de sentido que pueda darse, perdóneme usted, pero éste, milady, encierra mayor peligro. —¿Cuál? —Poner la vida de una inocente niña en manos de un hombre poco escrupuloso —hubiera dicho el abogado, pero se enmendó diciendo: —No comprendo usted que de la á su marido un directo interés en la muerte de su hija! —No por ello moriré mi querida hija

—Aparece en el Callao un bote salvavidas del vapor Cumorta desaparecido. —Ruia —Es ejecutado en San Petersburgo el asistente del conde de Siplaguine. San Vicente —Sientense temblores de tierra en dicha isla.

16-Habana—Entra en este puerto el buque de guerra francés Le Tige. —Indulto general de presos con motivo de las próximas fiestas. 16-Habana—Banquete dado en Tacón al Presidente Estrada Palma por el Centro de Veteranos. 17-España—El Rey Alfonso XIII es declarado mayor de edad y presta juramento al comenzar su reinado.

—Principio de las grandes fiestas de la coronación en toda España. Habana—Gran recepción en el consulado de España con motivo de las fiestas del Rey. Estados Unidos—Incendio de una gran refinería de manteca en Chicago, 9 muertos y 29 heridos.

—Suiza—Declaráronse en huelga 200.000 obreros suizos. 18-Habana—Llega á este puerto el acorazado americano Brooklyn. Gran manifestación de simpatía al general Wood. Madrid—Háblase de una conspiración anarquista contra el Rey Alfonso XIII.

Estados Unidos—Una manga de viento ó tromba hace 175 muertos en Gollat (Tejas). 19 Estados Unidos—Explosión é incendio de una mina en Colocrek causando 300 muertos. Portugal—Sientense algunos temblores de tierra.

20-Cuba—Comenzan las grandes fiestas de la República en toda la Isla. D. Tomás Estrada Palma toma posesión de la Presidencia. Despedida entusiasta del general Wood. Rusia—M. Loubet, Presidente de la República Francesa llega a Croststadt.

Martínica—Nueva erupción del Montpelé, que destruye el barrio de Le Carbet. 21-España—Una tempestad de granizo en Barcelona. Estados Unidos—Temblor de tierra en California y en la Florida.

Antillas menores—Nueva erupción del volcán Soufriere en la isla de San Vicente. 22-Habana—Procesión cívica en la ciudad. Martínica—Aparece otro volcán en un islote al SO de la Isla.

23-España—Muere el general Barroquer. Frío y nevadas en el Norte. Rusia—M. Lubet llega á San Petersburgo. 24-Madrid—Banquete en la Corte.

Antillas—Una comisión de asturianos envía un telegrama de felicitación al señor Estrada Palma. Estados Unidos—Inauguración de la Estación del general Rochambeau en Washington. Inglaterra—Muere el diplomático Sir Pauncofote.

25-Rusia—M. Loubet sale de Rusia en dirección á Francia. 26-Habana—En la Cámara de Representantes se presentó un proyecto de empréstito de 40 millones para pagar al Ejército Cubano. Madrid—Es erigido el Panteón de Hombres Ilustres en la Iglesia de San Justo.

—Canales reiters a dimisión. Carolina del Sur—Un tornado causa ocho muertos. Portugal—Sientense terremotos en Oporto. 27-Habana—Fallece la señora doña Manuela Triay de Morá.

—Los Representantes y Senadores de las Cámaras se asignan sueldos de \$3600 cada uno. París—Muere el pintor Benjamin Constant y la escritora Henry Greville.

28-Habana—El Presidente Estrada Palma dirige su Mensaje á las Cámaras. —Primera conferencia de Higüey Lo Roix en la Academia de Ciencias. Madrid—Las cigarreras de Madrid nombran al Rey "Hermón Mayor de la Hermandad de la Virgen de la Victoria."

—Martínica—Sientense una explosión en el Montpelé. Rusia—Es arrestada en Tarekoseo una joven acusada de llevar una máquina infernal. 29-Habana—Celebra la procesión del Corpus por primera vez en el nuevo régimen.

30-Habana—Es nombrado Alcalde Municipal el doctor Juan Ramón O'Farrill. —El Gobernador niega al señor Arnaut permiso para publicar un periódico. —Estreno de "La Manta Zamorana" en Atenas.

—Alfonso—Alarma por el secuestro y asesinato de un niño. España—Es procesado el señor Arana, en Bilbao, por un telegrama antiparlético. —Sientense terremotos en Segovia y Orense.

Portugal—Congreso de la Paz en Lisboa. 31-España—Es nombrado Ministro de Agricultura en sustitución del señor Canalejas don Félix Suárez Inclán.

Póstuma. V6, cuando haya muerto, al cementerio donde está enterrado, y busca en aquel fúnebre desierto el nicho donde yacis sepultado. Evoca, con sus resos, de otro día nuestro pasado amor; que cuando sienta el eco de tu voz, hermosa mía, no dudes que rompiendo la mortaja, se esfuere por alzarse mi cementa con ansias de besarte todavía.

M. LOZANO CASADO. —¿Es usted feliz? —preguntó la joven con voz temblorosa. —Feliz! —exclamó el capitán. —Tan to como el dinero y el lujo puede hacer á un hombre; pero horriblemente cansado de todo lo demás.

—¿Entonces, en mujer...! —empezó la joven. —Mi mujer —interrumpió Vance apresuradamente —es la mujer más hermosa, más amante y más inofensiva del mundo. Me he entretenido durante los cinco meses que somos casados. No pienso sino en hacerme regalos y en gratificarme con un fastidiosa compañía.

—Comprendo —dijo Gladys lentamente. —Me vi precisado á casarme por su dinero —continuó el capitán como excusándose, — y ciertamente mi mujer reúne buenas condiciones, pero... bueno; no puedo quejarme. En este mundo lo es posible tenerlo todo. La vida del hogar me abraza. Gladys... ¿quiere usted ser compasiva conmigo y permitirme que la vea algunas veces? —Si... pero no con demasiada frecuencia. Mi tía lo tomaría á mal. —¿Quisiera ver á su tía en la Siberia! —dijo él con rabia. —En ese caso, es muy probable que estuviese con ella, y usted no ganaría gran cosa. —Es cierto... Pero Gladys... ¿será usted buena para mí? ¿me concederá

RESUMEN CRONOLOGICO

de sucesos notables ocurridos en el mundo durante el mes de Mayo de 1902

1.- Santiago de Cuba.—El Presidente señor Estrada Palma llega á dicha población. India Oriental.—Un tornado hace en la población de Dacca 400 víctimas. 2.-Habana.—Estreno en Albuca de la zarzuela El tirador de palomas.

Canarias.—Muere en Santa Cruz de Tenerife D. Ernesto Lecuona, director de El Comercio. París.—Muere el novelista Javier de Montepin. 3.-Habana.—El señor Montoro pronuncia una notable conferencia en el Instituto.

—Santiago de Cuba.—El señor Estrada Palma celebra una conferencia con el señor Espinosa, redactor del DIARIO DE LA MARINA. Madrid.—Apertura de la Exposición de Agricultura.—Primeros síntomas de erupción en el volcán Mont-Pelée.

4.-Habana.—Debut de la Compañía de Serrador en Tacón. —Santiago de Cuba.—La Colonia española obsequia con un banquete al señor Estrada Palma. Roma.—La princesa Beatriz hija de don Carlos, intenta suicidarse tirándose al río Tiber.

5.-Habana.—Se inauguran la Cámara de Representantes y el Senado. —M. Squiers es designado ministro de los Estados Unidos en Cuba. Caceres.—Alboroto de trabajadores.

Barcelona.—Graves disturbios con motivo de los Juegos florales. Murcia.—Un terremoto hace graves daños en dicha ciudad. Santo Domingo.—La capital se rinde á los revolucionarios. Es destituido el presidente Jiménez Revolucion en Hayti.

Holanda.—La reina Guillermina enferma gravemente á consecuencia de un aborto. Rusia.—Ruina el terror en esta monarquía á causa de las prisiones que se hacen. Proclámase la ley marcial. 6.-Cienfuegos.—Estrada Palma llega á dicha ciudad.

España.—Terremotos en Pamplona, Talala, Irún, Aberique, Puencauta, Zaragoza, Barcelona y San Sebastián. Portugal.—Movimiento revolucionario en espectáculo. Estados Unidos.—Muere el almirante Sampson.

Inglaterra.—Muere el escritor americano Bret Harto. Martínica.—El volcán Montpelé en erupción destruye una finca azucarera. 7.-Madrid.—Inauguración del Centro Gallego.

Bélgica.—Francia.—Descarrillamiento de un tren de peregrinos, nueve muertos. San Vicente (Isla de).—Erupción volcánica en el Soufriere. 8.-Habana.—La Universidad queda trasladada al antiguo edificio de San Nazario.

Lucha atlética entre Carlos Reiter y Adolfo Herrera, en el circo de Pabillones. —Santa Clara.—El presidente Estrada Palma llega á dicha población. Madrid.—Estreno de la ópera Orfeo de Chapi y Ramos Carrrión.

Antillas Menores.—Horrible catástrofe de San Pedro de la Martinica. Destrucción de la ciudad y su poblado, produce treinta mil muertos. —Traetores geológicos en las islas de San Vicente, St. Thomas, Guadalupe y Santa Lucía.

España.—Temblores de tierra en Alicante y Eche. Temporales y frios. 9.-Habana.—Estreno de la zarzuela La boda en Albuca. —Matanzas.—El Presidente Estrada Palma llega á dicha ciudad.

Haiti.—El Presidente Sam dimite el cargo. 10-Cuba.—Muere en Paredes el conde de Lereundi. España.—Círculo del Nauio de S. S. sobre la interpolación del artículo 45 del Concordato.

Inauguración de escuelas industriales en Manresa, Tarrasa y Murcia. Africa del Sur.—Los boers aceptan en principio las proposiciones de paz de Inglaterra. 11-Habana.—Llegada del Presidente Estrada Palma á esta capital, con grandes festejos populares.

Bando del alcalde prohibiendo los tangos de negro. 12-Habana.—Se constituye la Nueva Compañía de Electricidad de Cuba. Es nombrado vicepresidente don Narciso Gollat. Madrid.—Último consejo de la Regencia. El señor Canalejas dimite y no le es aceptada la renuncia.

Antillas menores.—En la isla Dominica dice que ha aparecido un lago de agua hirviendo. París.—Muerte trágica de los aeronautas Augusto Severo y su maquieta, al incendiarse el globo en los aires.

Estados Unidos.—Cerca de Pittsburg se incendió un tren cargado de nafta, 10 muertos y 200 heridos. 13-Madrid.—Inauguración de edificios escolares y de la estación de Bravo Murillo. San Thomas.—Se sienta un terremoto en dicha isla.

14-Habana.—Llega á esta capital M. Williams Bryant. España.—Alfonso XIII revista las tropas en el Carabanchel. —Don Carlos protesta contra el advenimiento de Alfonso XIII al trono.

—Son condenados á 10 años de presidio los procesados catalanistas, por lo de los juegos florales. Francia.—Mr. Loubet sale de París en dirección á Rusia. Haiti.—Es proclamado presidente el general Fermín.

Sur América.—Naufragio del vapor "Sakarrán" en las costas de Chile. —¿Es usted feliz? —preguntó la joven con voz temblorosa. —Feliz! —exclamó el capitán. —Tan to como el dinero y el lujo puede hacer á un hombre; pero horriblemente cansado de todo lo demás.

Habaneras.

(NOTAS)

De temporada

Los marqués de Larrinaga han ido a pasar el verano en el Vedado. El distinguido matrimonio se ha instalado en el Hotel Trocha, donde se hospedan, leyendo de los rigores del calor, otras conocidas personas de la sociedad habanera.

El Edén del elegante hotel del Vedado es lugar delicioso para veranear.

De amor

Está concertada una boda para dentro de breves semanas.

Es la boda de la señorita Estela Cabrera y Benítez—hija del reputado doctor Cabrera Saavedra—con el joven Francisco Andrea y Queipo. Se celebrará en la iglesia del Vedado.

Hay

En Buenavista, carreras esta tarde y en Payret, por la noche, función de moda. El programa de las carreras, muy interesante.

Comidilla

II

Pues si aseguro que las costumbres montañesas, pintadas en "La Noche de San Juan", tienen sólo un cincuenta por ciento de Santander, y la música un ciento por ídem de Asturias, ¿qué será, ¡oh cielo! ni indignación al ver que de recetas quieren llevarnos el jijí frito, montañas, selvíctos, tan legítimamente nuestro, que en él apenas se comprenden las alegrías de los romeros, las valentías de los rondadores y los palos que se dan y reciben en honor de las damas quintaneras y con detrimento de cuadriles y costillares maconlines?

No sería igno querer usurparnos la montesa, la *casaca* y el *pañuño* de sobaco Voto v. l. y vamos pasito, que en manos está el panderito que lo sabrán bien tañer. ¿De dónde diablos sacaron los montañeses que el *jijí* era de ellos? De alguna cantimplora; de la montaña, no. Tal vez en el Occidente de Santander griten *jijí* por haberlo oído a nosotros porque en los pueblos asturianos que ahora son de la montaña se emplea como manifestación de regocijo ó como reto, que es como en Asturias se usa; pero conculca de aquí que de casa del vecino es del vecino de enfrente, es como señar nuestra casa del vecino.

El *jijí*, antes *izuxú*, palabra que se supone de origen celta, puede expresar una alegría sin límites ó un constante deseo de lucha; con él se terminan los cantares, con él se rematan las romerías, con él se guarda la moza y con él se desafia a todos los mozos que en la montaña escuchan sus voces; es un reto a todos; el *ki-ri-ri* del gallo fanfarrión que tiene señores que defender y que hace saber a todos los que oyeren su canto que las defenderá siempre y contra todos; sin reparar en el número ni en la edad de los que admitieren el reto. Después del *jijí* es casi inminente el uso del palo de *cebocho*.

No hay poeta bable que en sus descripciones de costumbres dejó de escribir el *jijí* como expresión de entusiasmo, de alegría; así Teodoro Ojeda dice en "Las Fiestas de San Mateo":

"Si algún *jijí* que'cás s'escucha el éon, y naldie más, á d'rimpsista, poe más que de *jijí*, tien d'osepiru el *jijí* qu'el alma non exondra", para advertir que el *jijí* que no es briesco, entusiasta, deja de ser grito de reto para convertirse en suspiro.

"Qué *jijí* ¡qué risa! ¡qué contenta! dice en la misma composición.

En "Barrantos d' Amor" dice:

"Como ve mayor el gozo de lo que reslate el alma un *jijí* cada güelta líanca el mozo pa calmalal"

Del mismo autor:

"Cuando pel charca la bandera española lluzca el barca y llenu de laureles govia usann, llancará un *jijí* toda asturiana."

Las poesías de Ojeda están llenas de *jijí*, pero por sí esto no bastara á sacar á los montañeses de su error copiar á otros autores respetables:

"... entre los *jijí* vigorosos que repite el eco de las montañas y los valles, lanzado por el pecho robusto de nuestros pintorescos aldeanos..."

Alfonso Tidal y Mon.

"El amor de la patria hacia vibrar en su lira notas graves y profundas, rugidos de león, himnos de triunfos, gritos de guerra, *izuxús* que fatigaban los oídos de las montañas y que de cañada en cañada se repetían, como si quisieran despertar del sueño ete no al guerrero celta..."

Regulo Jone y Bravo.

"Y al enlutar las pipas de la sidra mezclando torrepipá pa dal más fuerza... Entó ya el *jijí* y son los cantares pos anda la zapica muy lixora."

Juan María Acuña.

"Iba echar un *izuxú* en so coraxe enfotada"

"Nalde gurguta, y el solu dueña de toda el cotarra echa *izuxús* y rebolina danda vueltas á so palu"

José Caveda.

"La boda es dispensiosa y alegre, de rumbo y de ruido, con banquetes y bailes, tirs y voladores y como siempre el lejor *jijí* grito de guerra un día y hoy de algazara y regocijo en toda fiesta."

Canella y Belmont.

"Los esclavizados rompen sus cadenas, matan á sus señores, regresan á su patria, claman venganza, lanzan el *jijí*, el terrible grito de guerra que repitan valles, cañadas y riosos y otra vez las legiones del pueblo rey (Roma) huyen cobardemente ante los feroces cóncanos é indomables astures." Hermanos Ceñal.

CRONICA DE POLICIA INCENDIO

Añoche, poco después de las once, cuantas personas se hallaban en el Parque Central y en los cafés que lo rodean, fueron sorprendidos por un rojizo resplandor que se veía hacia la parte Este de la ciudad, y en dirección del Mercado de Cristina, como producido por un gran incendio.

Seguidamente los unos como curiosos y los otros por aquella parte tenían sus intereses ó familiares, se dirigieron hacia ese lugar, haciéndose más perceptible el resplandor á medida que se aproximaban á las calles de Mercedes y San Ignacio. Los que á pie ó en carruaje bajaban por las de Lamparilla y Teniente Rey, pronto pudieron ver el gran resplandor que se reflejaba en diferentes edificios, pareciendo que todos eran presa de las llamas.

Los que nos dirigimos al lugar del siniestro, advertimos que el fuego estaba concentrado y que se había iniciado en el Centro de la manzana comercial, comprendida entre las calles de San Ignacio, Cuba, Teniente Rey y Amargura, pero nadie en los primeros momentos, sabía á ciencia fija en qué calle de las mencionadas ó en qué establecimiento ocurría el siniestro.

La casa de Préndes y Compañía

Pocos momentos después pudo saberse que las llamas partían del fondo del almacén importador de tejidos pertenecientes á la sociedad Préndes y C^a, establecida en el n.º 62 de la calle de San Ignacio, por haber visto que los policías y paisanos llevaban con fuertes gatas á las puertas del establecimiento, á la vez que del interior se oían voces diciendo: Aquí es, aquí es.

El sereno particular de la cuadra y los vigilantes de policía Juan Basco y Ceilo El Corda, en unión del sereno Sorbajal, fueron los primeros en penetrar en el edificio mencionado, por la puerta de la calle, que da acceso á los altos.

Al subir á las azotes, donde existían algunas habitaciones para la dependencia, observaron que las llamas, con gran fuerza, se propagaban por todo el edificio, convirtiéndolo en un volcán en breves instantes.

Las llamas se desarrollaban con tanta rapidez, que si abriesen las otras puertas del establecimiento, sólo dieron tiempo á que salieran los dependientes que dormían en la parte baja del edificio, pues seguidamente que ó convertida toda aquella planta baja en una inmensa hoguera, la dar lugar para poner en salvo ninguna de las mercancías allí depositadas.

El servicio de bomberos

En los cuarteles del Cuerpo de Bomberos, establecidos en las calles de los Corrales y Prado, equisita á San José, se recibió el aviso de fuego por medio de los aparatos del Centro Telefónico, por cuyo motivo, correspondiendo á la zona en que se había desarrollado el fuego á la demarcación del antiguo Cuartel de Bomberos Municipales, salió de éste el material de guardia, compuesto de la bomba Martí y el carro de auxilio número 2.

Seguidamente en vista de la magnitud del fuego, se ordenó acenderse á prestar sus servicios las bombas *Cobán Cervantes* y *Havana*, que se aban en la ex-Estación Central del comercio.

El Juez de guardia se hizo cargo, y ha puesto á disposición del Juez del distrito, gran número de libros y documentos, que fueron sacados de la casa del fuego, por los bomberos y policía.

La caja de caudales que es de gran tamaño, quedó dentro del edificio.

Apagado

A la hora que nos retiramos del lugar del lugar del siniestro, tres y media de la madrugada, quedaban los bomberos apagando los escombros y refrigerando las paredes de los edificios colindantes.

La señal de retirado

Se dió á las cinco de la mañana.

NOTICIAS VARIAS

Añoche fueron sorprendidos por el sereno particular n.º 47, tres individuos y una mujer, que trataban de robar una casa de la calle de las Figuras.

Parece que la mujer fué llevada con el propósito de entretener la policía mientras sus acompañantes abrían la puerta de la casa.

Los detenidos dijeron nombrarse Mauricio Fernández Sánchez, Desiderio Díaz Pérez, Antonio García Fernández y Graciela Martínez, y fueron puestos á disposición del Juzgado de Guardia.

Ayer falleció repentinamente al trasladar por la casa conocida por Baitas, calle de las Animas frente al Mercado de olón, el vendedor de churros Enrique Ramirez, natural de E-paña, de 40 años, y vecino de Trocadero n.º 3.

El cadáver fué remitido al Necrooimio.

El blanco José B. Iñigo Gallego, vecino de O'Reilly número 104, se quejó á la policía de que su dependiente Abelardo Mallorca había desaparecido de su domicilio llevado de un baul que abrió con una llave falsa, la cantidad de dos pesos plata y un reloj. También se acusó de haber cobrado un peso á un marchante sin su consentimiento.

El acusado no fué hallado.

Al estar D. José Antonio García pintando una columna en la fábrica del gas, estando en Hacendados, se cayó de una escalera, lesionándose gravemente.

De la fonda establecida en la caizada de Vives, propiedad de D. Manuel Pardo Ledo, se robaron de un baul unos cien pesos plata española.

La joven Carmen Medina, de 17 años y sobrina de D. Celestino Montañé, desapareció ayer del domicilio de este, sospechándose haya sido raptada por su amante José Melillo.

Dos individuos desconocidos le estafaron á D. Antonio Landeta siete cordos por valor de 250 pesos.

En la carnicería calle de Concordia número 105, penetraron dos individuos, uno de ellos conocido por "El Curro" y robaron 25 pesos plata.

La policía procura la captura de dichos individuos.

El origen del fuego.

Se ignora cual haya sido, pues ninguno de los dependientes que allí dormían se da cuenta de cómo diera principio el fuego, pues todos ellos fueron despertados por los golpes que daban á la puerta y las voces que daba uno nombrado Ramón Campa.

Cuando se inició el incendio se encontraban en la casa los dependientes Tiborcio Arcezo, Manuel Díaz, Miguel Gutiérrez, Romaldo Serrano, Valentín Valle y Manuel Argüelles.

El señor Préndes.

El almacén incendiado era de la propiedad de los señores Manuel, Rufino y Cipriano Préndes, sociedad en comandita, encontrándose los dos primeros ausentes en Gijón, estando el último al frente del establecimiento.

Don Cipriano Préndes manifestó ó que se hallaba en el café El *Campesino*, calle del Prado, cuando se dio el aviso del siniestro, y que al llegar á su casa, ésta era ya presa de las llamas.

Manifestó asimismo que el establecimiento era uno de los más antiguos que radican en aquellos contornos, y que hace treinta

CRONICA DE POLICIA INCENDIO

Añoche, poco después de las once, cuantas personas se hallaban en el Parque Central y en los cafés que lo rodean, fueron sorprendidos por un rojizo resplandor que se veía hacia la parte Este de la ciudad, y en dirección del Mercado de Cristina, como producido por un gran incendio.

Seguidamente los unos como curiosos y los otros por aquella parte tenían sus intereses ó familiares, se dirigieron hacia ese lugar, haciéndose más perceptible el resplandor á medida que se aproximaban á las calles de Mercedes y San Ignacio. Los que á pie ó en carruaje bajaban por las de Lamparilla y Teniente Rey, pronto pudieron ver el gran resplandor que se reflejaba en diferentes edificios, pareciendo que todos eran presa de las llamas.

Los que nos dirigimos al lugar del siniestro, advertimos que el fuego estaba concentrado y que se había iniciado en el Centro de la manzana comercial, comprendida entre las calles de San Ignacio, Cuba, Teniente Rey y Amargura, pero nadie en los primeros momentos, sabía á ciencia fija en qué calle de las mencionadas ó en qué establecimiento ocurría el siniestro.

La casa de Préndes y Compañía

Pocos momentos después pudo saberse que las llamas partían del fondo del almacén importador de tejidos pertenecientes á la sociedad Préndes y C^a, establecida en el n.º 62 de la calle de San Ignacio, por haber visto que los policías y paisanos llevaban con fuertes gatas á las puertas del establecimiento, á la vez que del interior se oían voces diciendo: Aquí es, aquí es.

El sereno particular de la cuadra y los vigilantes de policía Juan Basco y Ceilo El Corda, en unión del sereno Sorbajal, fueron los primeros en penetrar en el edificio mencionado, por la puerta de la calle, que da acceso á los altos.

Al subir á las azotes, donde existían algunas habitaciones para la dependencia, observaron que las llamas, con gran fuerza, se propagaban por todo el edificio, convirtiéndolo en un volcán en breves instantes.

Las llamas se desarrollaban con tanta rapidez, que si abriesen las otras puertas del establecimiento, sólo dieron tiempo á que salieran los dependientes que dormían en la parte baja del edificio, pues seguidamente que ó convertida toda aquella planta baja en una inmensa hoguera, la dar lugar para poner en salvo ninguna de las mercancías allí depositadas.

El servicio de bomberos

En los cuarteles del Cuerpo de Bomberos, establecidos en las calles de los Corrales y Prado, equisita á San José, se recibió el aviso de fuego por medio de los aparatos del Centro Telefónico, por cuyo motivo, correspondiendo á la zona en que se había desarrollado el fuego á la demarcación del antiguo Cuartel de Bomberos Municipales, salió de éste el material de guardia, compuesto de la bomba Martí y el carro de auxilio número 2.

Seguidamente en vista de la magnitud del fuego, se ordenó acenderse á prestar sus servicios las bombas *Cobán Cervantes* y *Havana*, que se aban en la ex-Estación Central del comercio.

El Juez de guardia se hizo cargo, y ha puesto á disposición del Juez del distrito, gran número de libros y documentos, que fueron sacados de la casa del fuego, por los bomberos y policía.

La caja de caudales que es de gran tamaño, quedó dentro del edificio.

Apagado

A la hora que nos retiramos del lugar del lugar del siniestro, tres y media de la madrugada, quedaban los bomberos apagando los escombros y refrigerando las paredes de los edificios colindantes.

La señal de retirado

Se dió á las cinco de la mañana.

NOTICIAS VARIAS

Añoche fueron sorprendidos por el sereno particular n.º 47, tres individuos y una mujer, que trataban de robar una casa de la calle de las Figuras.

Parece que la mujer fué llevada con el propósito de entretener la policía mientras sus acompañantes abrían la puerta de la casa.

Los detenidos dijeron nombrarse Mauricio Fernández Sánchez, Desiderio Díaz Pérez, Antonio García Fernández y Graciela Martínez, y fueron puestos á disposición del Juzgado de Guardia.

Ayer falleció repentinamente al trasladar por la casa conocida por Baitas, calle de las Animas frente al Mercado de olón, el vendedor de churros Enrique Ramirez, natural de E-paña, de 40 años, y vecino de Trocadero n.º 3.

El cadáver fué remitido al Necrooimio.

El blanco José B. Iñigo Gallego, vecino de O'Reilly número 104, se quejó á la policía de que su dependiente Abelardo Mallorca había desaparecido de su domicilio llevado de un baul que abrió con una llave falsa, la cantidad de dos pesos plata y un reloj. También se acusó de haber cobrado un peso á un marchante sin su consentimiento.

El acusado no fué hallado.

Al estar D. José Antonio García pintando una columna en la fábrica del gas, estando en Hacendados, se cayó de una escalera, lesionándose gravemente.

De la fonda establecida en la caizada de Vives, propiedad de D. Manuel Pardo Ledo, se robaron de un baul unos cien pesos plata española.

La joven Carmen Medina, de 17 años y sobrina de D. Celestino Montañé, desapareció ayer del domicilio de este, sospechándose haya sido raptada por su amante José Melillo.

Dos individuos desconocidos le estafaron á D. Antonio Landeta siete cordos por valor de 250 pesos.

En la carnicería calle de Concordia número 105, penetraron dos individuos, uno de ellos conocido por "El Curro" y robaron 25 pesos plata.

La policía procura la captura de dichos individuos.

El origen del fuego.

Se ignora cual haya sido, pues ninguno de los dependientes que allí dormían se da cuenta de cómo diera principio el fuego, pues todos ellos fueron despertados por los golpes que daban á la puerta y las voces que daba uno nombrado Ramón Campa.

Cuando se inició el incendio se encontraban en la casa los dependientes Tiborcio Arcezo, Manuel Díaz, Miguel Gutiérrez, Romaldo Serrano, Valentín Valle y Manuel Argüelles.

El señor Préndes.

El almacén incendiado era de la propiedad de los señores Manuel, Rufino y Cipriano Préndes, sociedad en comandita, encontrándose los dos primeros ausentes en Gijón, estando el último al frente del establecimiento.

Don Cipriano Préndes manifestó ó que se hallaba en el café El *Campesino*, calle del Prado, cuando se dio el aviso del siniestro, y que al llegar á su casa, ésta era ya presa de las llamas.

Manifestó asimismo que el establecimiento era uno de los más antiguos que radican en aquellos contornos, y que hace treinta

CRONICA DE POLICIA INCENDIO

Añoche, poco después de las once, cuantas personas se hallaban en el Parque Central y en los cafés que lo rodean, fueron sorprendidos por un rojizo resplandor que se veía hacia la parte Este de la ciudad, y en dirección del Mercado de Cristina, como producido por un gran incendio.

Seguidamente los unos como curiosos y los otros por aquella parte tenían sus intereses ó familiares, se dirigieron hacia ese lugar, haciéndose más perceptible el resplandor á medida que se aproximaban á las calles de Mercedes y San Ignacio. Los que á pie ó en carruaje bajaban por las de Lamparilla y Teniente Rey, pronto pudieron ver el gran resplandor que se reflejaba en diferentes edificios, pareciendo que todos eran presa de las llamas.

Los que nos dirigimos al lugar del siniestro, advertimos que el fuego estaba concentrado y que se había iniciado en el Centro de la manzana comercial, comprendida entre las calles de San Ignacio, Cuba, Teniente Rey y Amargura, pero nadie en los primeros momentos, sabía á ciencia fija en qué calle de las mencionadas ó en qué establecimiento ocurría el siniestro.

La casa de Préndes y Compañía

Pocos momentos después pudo saberse que las llamas partían del fondo del almacén importador de tejidos pertenecientes á la sociedad Préndes y C^a, establecida en el n.º 62 de la calle de San Ignacio, por haber visto que los policías y paisanos llevaban con fuertes gatas á las puertas del establecimiento, á la vez que del interior se oían voces diciendo: Aquí es, aquí es.

El sereno particular de la cuadra y los vigilantes de policía Juan Basco y Ceilo El Corda, en unión del sereno Sorbajal, fueron los primeros en penetrar en el edificio mencionado, por la puerta de la calle, que da acceso á los altos.

Al subir á las azotes, donde existían algunas habitaciones para la dependencia, observaron que las llamas, con gran fuerza, se propagaban por todo el edificio, convirtiéndolo en un volcán en breves instantes.

Las llamas se desarrollaban con tanta rapidez, que si abriesen las otras puertas del establecimiento, sólo dieron tiempo á que salieran los dependientes que dormían en la parte baja del edificio, pues seguidamente que ó convertida toda aquella planta baja en una inmensa hoguera, la dar lugar para poner en salvo ninguna de las mercancías allí depositadas.

El servicio de bomberos

En los cuarteles del Cuerpo de Bomberos, establecidos en las calles de los Corrales y Prado, equisita á San José, se recibió el aviso de fuego por medio de los aparatos del Centro Telefónico, por cuyo motivo, correspondiendo á la zona en que se había desarrollado el fuego á la demarcación del antiguo Cuartel de Bomberos Municipales, salió de éste el material de guardia, compuesto de la bomba Martí y el carro de auxilio número 2.

Seguidamente en vista de la magnitud del fuego, se ordenó acenderse á prestar sus servicios las bombas *Cobán Cervantes* y *Havana*, que se aban en la ex-Estación Central del comercio.

El Juez de guardia se hizo cargo, y ha puesto á disposición del Juez del distrito, gran número de libros y documentos, que fueron sacados de la casa del fuego, por los bomberos y policía.

La caja de caudales que es de gran tamaño, quedó dentro del edificio.

Apagado

A la hora que nos retiramos del lugar del lugar del siniestro, tres y media de la madrugada, quedaban los bomberos apagando los escombros y refrigerando las paredes de los edificios colindantes.

La señal de retirado

Se dió á las cinco de la mañana.

NOTICIAS VARIAS

Añoche fueron sorprendidos por el sereno particular n.º 47, tres individuos y una mujer, que trataban de robar una casa de la calle de las Figuras.

Parece que la mujer fué llevada con el propósito de entretener la policía mientras sus acompañantes abrían la puerta de la casa.

Los detenidos dijeron nombrarse Mauricio Fernández Sánchez, Desiderio Díaz Pérez, Antonio García Fernández y Graciela Martínez, y fueron puestos á disposición del Juzgado de Guardia.

Ayer falleció repentinamente al trasladar por la casa conocida por Baitas, calle de las Animas frente al Mercado de olón, el vendedor de churros Enrique Ramirez, natural de E-paña, de 40 años, y vecino de Trocadero n.º 3.

El cadáver fué remitido al Necrooimio.

El blanco José B. Iñigo Gallego, vecino de O'Reilly número 104, se quejó á la policía de que su dependiente Abelardo Mallorca había desaparecido de su domicilio llevado de un baul que abrió con una llave falsa, la cantidad de dos pesos plata y un reloj. También se acusó de haber cobrado un peso á un marchante sin su consentimiento.

El acusado no fué hallado.

Al estar D. José Antonio García pintando una columna en la fábrica del gas, estando en Hacendados, se cayó de una escalera, lesionándose gravemente.

De la fonda establecida en la caizada de Vives, propiedad de D. Manuel Pardo Ledo, se robaron de un baul unos cien pesos plata española.

La joven Carmen Medina, de 17 años y sobrina de D. Celestino Montañé, desapareció ayer del domicilio de este, sospechándose haya sido raptada por su amante José Melillo.

Dos individuos desconocidos le estafaron á D. Antonio Landeta siete cordos por valor de 250 pesos.

En la carnicería calle de Concordia número 105, penetraron dos individuos, uno de ellos conocido por "El Curro" y robaron 25 pesos plata.

La policía procura la captura de dichos individuos.

El origen del fuego.

Se ignora cual haya sido, pues ninguno de los dependientes que allí dormían se da cuenta de cómo diera principio el fuego, pues todos ellos fueron despertados por los golpes que daban á la puerta y las voces que daba uno nombrado Ramón Campa.

Cuando se inició el incendio se encontraban en la casa los dependientes Tiborcio Arcezo, Manuel Díaz, Miguel Gutiérrez, Romaldo Serrano, Valentín Valle y Manuel Argüelles.

El señor Préndes.

El almacén incendiado era de la propiedad de los señores Manuel, Rufino y Cipriano Préndes, sociedad en comandita, encontrándose los dos primeros ausentes en Gijón, estando el último al frente del establecimiento.

Don Cipriano Préndes manifestó ó que se hallaba en el café El *Campesino*, calle del Prado, cuando se dio el aviso del siniestro, y que al llegar á su casa, ésta era ya presa de las llamas.

Manifestó asimismo que el establecimiento era uno de los más antiguos que radican en aquellos contornos, y que hace treinta

CRONICA DE POLICIA INCENDIO

Añoche, poco después de las once, cuantas personas se hallaban en el Parque Central y en los cafés que lo rodean, fueron sorprendidos por un rojizo resplandor que se veía hacia la parte Este de la ciudad, y en dirección del Mercado de Cristina, como producido por un gran incendio.

Seguidamente los unos como curiosos y los otros por aquella parte tenían sus intereses ó familiares, se dirigieron hacia ese lugar, haciéndose más perceptible el resplandor á medida que se aproximaban á las calles de Mercedes y San Ignacio. Los que á pie ó en carruaje bajaban por las de Lamparilla y Teniente Rey, pronto pudieron ver el gran resplandor que se reflejaba en diferentes edificios, pareciendo que todos eran presa de las llamas.

Los que nos dirigimos al lugar del siniestro, advertimos que el fuego estaba concentrado y que se había iniciado en el Centro de la manzana comercial, comprendida entre las calles de San Ignacio, Cuba, Teniente Rey y Amargura, pero nadie en los primeros momentos, sabía á ciencia fija en qué calle de las mencionadas ó en qué establecimiento ocurría el siniestro.

La casa de Préndes y Compañía

Pocos momentos después pudo saberse que las llamas partían del fondo del almacén importador de tejidos pertenecientes á la sociedad Préndes y C^a, establecida en el n.º 62 de la calle de San Ignacio, por haber visto que los policías y paisanos llevaban con fuertes gatas á las puertas del establecimiento, á la vez que del interior se oían voces diciendo: Aquí es, aquí es.

El sereno particular de la cuadra y los vigilantes de policía Juan Basco y Ceilo El Corda, en unión del sereno Sorbajal, fueron los primeros en penetrar en el edificio mencionado, por la puerta de la calle, que da acceso á los altos.

Al subir á las azotes, donde existían algunas habitaciones para la dependencia, observaron que las llamas, con gran fuerza, se propagaban por todo el edificio, convirtiéndolo en un volcán en breves instantes.

Las llamas se desarrollaban con tanta rapidez, que si abriesen las otras puertas del establecimiento, sólo dieron tiempo á que salieran los dependientes que dormían en la parte baja del edificio, pues seguidamente que ó convertida toda aquella planta baja en una inmensa hoguera, la dar lugar para poner en salvo ninguna de las mercancías allí depositadas.

El servicio de bomberos

En los cuarteles del Cuerpo de Bomberos, establecidos en las calles de los Corrales y Prado, equisita á San José, se recibió el aviso de fuego por medio de los aparatos del Centro Telefónico, por cuyo motivo, correspondiendo á la zona en que se había desarrollado el fuego á la demarcación del antiguo Cuartel de Bomberos Municipales, salió de éste el material de guardia, compuesto de la bomba Martí y el carro de auxilio número 2.

Seguidamente en vista de la magnitud del fuego, se ordenó acenderse á prestar sus servicios las bombas *Cobán Cervantes* y *Havana*, que se aban en la ex-Estación Central del comercio.

El Juez de guardia se hizo cargo, y ha puesto á disposición del